

怀念农村吃酒的日子

□ 高新华 湖南常德

朋友在微信圈里晒了一组照片，题目是：《那些年，在农村吃过的好酒菜》，我看着那些熟悉的画面，不禁泪眼迷离，想起多年前，那些农村整酒的日子里，洋溢的温暖与幸福，心中便涌起无限的温柔，感慨万千。

那是物质匮乏的时代，缺衣少穿，但无论谁家过“红事”还是“白事”，那一定是全村最大的一件事儿。一家有事，几乎是全村出力，亲朋好友，左邻右舍，大家都义务来帮忙。当然，整酒现场虽然人多手杂，但忙而不乱。所有人员都有详细的分工，有负责煮饭的，有负责招呼客人的，有负责倒茶的，有负责洗菜配菜的，有负责采购物品的，还有负责借东西的，掌勺的大厨，当然得请全村公认最好的，忙上忙下，忙左忙右，里里外外都是人，个个脸上洋溢着笑容，比自家办酒席还高兴，那场面，真是锣鼓喧天，鞭炮齐鸣，好一派热火朝天的景象。

最棘手的就是宴席的餐具，所有的餐具都是东家借，西家凑。村里到处借锅借案板借刀借盆，而且还要借碗借桌子借凳子，有时实在借不到时，就用门扇当桌，搬块砖头石头做凳子。如果运气好的话，开席的时候，你还能坐上自家的桌子，端上自家的碗。桌子是八仙桌，四方形，凳子是长条板凳，长长的，窄窄的，八人一桌，坐席分上下席，小孩子是不能坐上席的，德高望重的前辈才有资格坐。

虽然物质匮乏，但好客的主人都会绞尽脑汁，拿出全部家当，杀猪宰羊，备上好酒好

菜，请亲朋好友齐聚一堂。一大早，你就会听见猪在吼，鸡在叫，刚刚还活蹦乱跳的羊儿，不多久就成了案板上的鲜肉，不多会儿，羊肉味儿、猪脚味儿、土鸡香味儿，不停地往你鼻子里钻。走进厨房，已经装好盘的扣肉、炸全鱼、鸡蛋卷、猪脚、红烧肉、肉圆子、羊肉汤，等等摆在案板上，整齐而有序地排列着。梅菜扣肉是蒸出来的，不柴不腻，酥软清香；粉蒸肉糯而清香，酥而爽口；红烧肉肥瘦相间，香甜松软，入口即化，羊肉汤口感鲜嫩，香味浓郁，令人回味无穷。如果恰逢冬天，一盘时鲜的冬笋炒肉，那也是鲜香味美。每一种菜都意义非凡，蒸菜冒着热气，象征着日子蒸蒸日上，肉圆子圆圆滚滚，象征着一家人圆圆满满，全鱼呢，不用说，当然是有头有尾，年年有鱼，吃着这些菜，便是吃一种祝福，一种希望。

我最喜欢吃的当然是红烧肉和羊肉汤。几块爽滑的红烧肉就能下好两大碗饭，吃完饭再喝上一碗鲜嫩的羊肉汤，那真是唇齿留香，胃、心，整个身体都是极舒服的，总觉得人间至乐莫过如此了。以至于这些年，红烧肉和羊肉汤还经常出现在我的梦境里。

时过境迁，农村整酒已不复往日的热闹，有了专门的农村流动酒席，再也不用四处借碗借筷，再也不用同村人帮忙，再回忆当年整酒的情景，才知道，那吃的，其实是一种热情的氛围，那吃的，是全村人互相帮助，不分你我的快乐与幸福。

靠着草堆晒太阳

□ 潘爱娅 安徽桐城

草堆，是我们南方农村的叫法，北方大概叫草垛，在“出外打工，搞活经济”这些词儿还没出现时，到了冬天，草堆就成了村里人的一方宝地。

对于那时候的农民来说，冬天算是最舒服的季节了。植物休眠了，人也就消闲了。过冬的粮食、腌菜、柴火等早已筹备，剩下的问题就是如何取暖。那些朝南的屋角，凡是能晒到太阳又避风的地方，都会有人在找暖的。但是，最好最暖和的地方，还是村里稻床(场)上那几个硕大的草堆。于是，抢占草堆旁朝阳取暖的好位置，就成了在家做不了事又还烦人的小孩子的事情。

小孩子乐于去草堆上打滚，各人把自己的位置用石头、棍子或者绳子等东西，做好标记以后，一班孩子就开始在草堆上爬上去滚下来，疯得不亦乐乎。明明是天寒地冻，个个都是热气腾腾，草堆也算得是农村孩子们的儿童乐园了！只要是晴天，草堆旁肯定是最热闹的场所。妇女们忙完了家务，都把装针线的簸箩端出来，一边晒太阳，一边做手工活。她们的一双手是没得闲的，一家人的棉鞋、单鞋，缝缝补补的活计，就是要靠这农闲时间抓紧做好。她们一边手不停歇地做着针线，一边嘴不停歇地拉着家常。性格开朗的嫂嫂们总爱拿那新媳妇开玩笑，时不时说一些荤话，草堆旁也就不缺少笑声，闹声。那新媳妇被太阳晒得暖烘烘的脸，红得就像朵大红花。

那些老年人，怕冷。背靠着草堆晒太阳，已经暖得很，可怀里还是抱着个火坛。这时就有人说话了，“小心把火星子搞到草堆上，烧着了就不得了啊！牛吃的草和许多人家的烧锅柴就靠这几堆草呢！”“晓得哦！”其实这样的话很多余，乡下人防火防水的意识是最强的。冬

闲又缺少娱乐的日子，就是靠这些老老少少们聚在一起，在草堆旁的说说笑笑声中，萧索寒冷里照样活出了一番热闹。

小伙子们的消闲方式基本都是玩扑克，他们占不了好地方，就钻到“草窝窿”里去“争上游”或“吊主”。放牛人拉草给牛吃，老是在一个地方拉，因为草堆里面的草干净新鲜。长久的拉，就形成了一个洞，人们把那洞叫做“草窝窿”。如果有人说话冷，就会有人接口“怕冷就去钻草窝窿”。

“叫花子钻草窝窿‘穷快活’”是我们老家的一句歇后语，这大概是有故事的。朝阳的草窝窿，那更是暖和得没话说。听说，很早以前没处安身的叫花子，冬天就把那“草窝窿”当作被窝。读了点书的人，也能从中找到一些诗意的。当背靠着松软厚实带有香气的稻草，让淡淡的阳光照在身上，暖乎乎里惬意油然而生，闲散的思想也就放飞了。抬眼处，光秃秃的田野里唯有几树枝丫朝天立着，格外的有种苍劲感。老屋顶上的残留白雪，在阳光下一闪一闪的放着光。屋后小山上的松树，在万物萧索中显得突出的青翠。这些景致，不就是一幅诗意盎然的古墨画吗？

尽管屋檐上冰溜溜拖得老长，尽管池塘里的冰上能走人，这草堆旁的暖和足可以将那些酷寒抵消的。对于为了消磨掉漫长寒冷冬季的农人来讲，“靠着草堆晒太阳”可以算得上是理想的境界了。

现在，靠着草堆晒太阳的现象已彻底的消失，那些草堆旁衍生的热闹和风情，更是消失得干干净净。在现代化面前，落后穷困的取暖方式，早已成了无文字记载的乡村历史。只是在有点年纪的人们心里，留下了一点记忆。

大伯

□ 夏雪飞 北京

父亲家房后，有一座老宅子，住着七十多岁孤身一人的大伯。

每次回家，我都去大伯家坐会儿，陪大伯聊聊天，再送给他两瓶酒，大伯就很开心，满脸的皱纹都笑开了花。

大伯总是眯缝着眼睛，满脸带笑地说：“二妮子，回来了啊！”然后就拿出他珍藏的糖果给我吃，还说：“大伯知道你最爱吃糖，这是别人给的喜糖，我都给你留着呢。”大伯一直记得我爱吃糖，只要有糖，他都想着留给我吃。但是，现在的我，怕胖，很少吃糖了。但我不愿意看到大伯失望的表情，还是剥了一块糖含在嘴里。临走时，大伯硬拉着我，给我装了满满一口袋糖，我摸着鼓鼓囊囊的口袋，哭笑不得，内心深处却有一股暖流涌上心头。

小时候过年，我和村里的小伙伴结伴到长辈家拜年，也为了得到一些平日里吃不到的糖果。等走到大伯家门口时，小伙伴们都不进去，还说什么：“大伯一个人生活，肯定不准备糖果”。我想着大伯平时对我的好，就一个人进去给大伯问个好。大伯连声应着：“好，好，二妮子好”，然后大伯就把桌子上的一盘糖全部装进我的口袋里。出了大伯家，我兴高采烈地追上小伙伴们，向他们显示自己的“战果”。小伙伴们都羡慕极了，也纷纷返回大伯家去问好，可大伯只买了一盘糖，都给了我，他们什么也没有得到。

懂事后，我从父亲那里得知，大伯因为家境贫困，一直单身一人。想着大伯的好，对大伯充满了同情。从那以后，每当家里做了好吃的，我就给大伯送一份。学生时代，每年的学雷锋日，我还鼓动班上的同学，一起到大伯家做好事，给大伯扫院子，擦玻璃。毕业后，我去县城工作了。年近70岁的大伯听力不好了，村里人觉得他听不清楚，都不愿意和他说话。这下，大伯更显得孤独了。我看在眼里，记在心上。休息时带大伯到医院检查后，配备了耳背式助听器。大伯戴着助听器，终于能够听清别人说话了，高兴得像个孩子一样。

大伯又开始出去串门了，逢人就说：“这是二妮子给我买的助听器，二妮子心地善良啊，从小就这样，我还真没看错。”

大伯的话传到我的耳朵里，我的眼睛湿润了。

分肉

□ 黄全国 安徽巢湖

我以前呆的学校真好，每到元旦就宰猪分肉。学校大，学生多，又都是住宿，学生吃剩下的饭菜，喜欢到处倒，既不卫生，又有悖行为教育。学校开会，集思广益，决定请一师傅专门收集剩下的饭菜，还有厨房里的泔水等养猪，闲时让师傅开地种菜供食堂。养猪的是旺师傅，四十来岁，憨厚而勤劳，整日总是忙忙碌碌，到了年底，十来头猪个个膘肥体壮，粉光油亮。

到了元旦，请来杀猪佬，一头一头地宰杀，旺师傅跟着帮忙。黄昏，饭厅里，肉已分好，一堆一堆的，下面垫着报纸，五行。每堆一个猪腿子和一两扇肋条，还搭配猪头或猪肠或猪脚或猪肺或猪肝或猪肚。老师们来了，来齐了，拿着篮子或红桶，个个喜笑颜开。抓阄了，人人看阄找堆，嘻嘻哈哈拎着而去。接着就热闹了，家家都油刺火辣，单身汉们宿舍里也吡吡香起来，整个校园笼罩在香蕴缭绕之中，三五日不衰。

单身汉大杨，一米八五，人高马大。他将肥肉切成大方块，码到大瓷缸里，码满加点水，放到电炉上煨，小火煨，两个小时，加点盐，用筷子一搅，成糊状，冷却，端起瓷缸，一饮而尽。他微笑着，撇撇嘴，哎呀，好煞馋！观者无不目瞪口呆，好肉量。我是本地老师，亲戚朋友的孩子喜欢住我的外间(我有两大间房子)。到了分肉的日子，我就炒肉下挂面，每个孩子放量吃，个个吃得肚大腰圆，直呼我好。剩下的，一部分送给父母，一部分送给岳父。那时，我们夫妻分居，老婆带着孩子住娘家。

有一元旦，我去看老婆孩子，有事耽误了一天没回来。我担心分肉的事，那时没有电话和手机。等我回来时，我的猪肉在房间澡盆里，我很高兴。一打听，原来是我班上俩同学帮我抬阄，用澡盆装着抬上楼了。哎呀，我非常感动，因为他们成绩是班上两位最差的，平时我对他们总是吼而骂，有时还拧拧耳朵，疼得他们呲牙咧嘴。这回，他们不计较，想着老师，我除了感激，还生愧疚。从此，我对那些“差生”们总是耐心而温暖。后来，我调到巢湖，没有了分肉。二十五年过去了，那个分肉，烧肉，吃肉的场景，还有那两个“差生”的帮忙，总在我脑海里浮现。

往事悠悠 征稿啦

沧海桑田，岁月更替。总有一件事，让您至今难忘；总有一件事您亲身经历，一直有述说的冲动；或者，会有一件事，改变了您的命运……本版专门为有故事的您开辟，欢迎赐稿！另有个别作者通联不详，没收到稿费作者，麻烦联系电子邮箱为：478702039@qq.com，奉寄稿酬！